

# 民生工程提升群众幸福感

柴达木日报讯(特约记者 程宜宁)海西州坚持以人民为中心的发展思想,2018年将全力做好民生工程,多解民生难事,兜牢民生底线,不断提升人民群众的获得感、幸福感。

坚持教育优先,支持和发展幼儿教育、基础教育、民族教育、职业技术教育,大力实施远程教育,努力办好人民满意的教育。推动城乡义务教育一体化发展,新建改建海西州、

格尔木市2所特殊教育学校,改善15所学校(幼儿园)办学条件。加快移动互联网就业服务平台建设,逐步构建全州线上线下一体化就业服务体系。确保实现城镇新增就业1.3万人,农牧区劳动力转移就业8万人次。实施全民创业意识培训计划和高校毕业生创业引领计划,扶持自主创业1000人,确保高校毕业生就业率达到87%以上。

进一步完善城乡低保政策,建立低保标

准动态调整机制,实行低保标准与物价上涨挂钩联动,按经济社会发展水平逐步提高城乡最低生活保障标准,逐步缩小城乡低保标准差距。深入推进“健康海西2030”行动计划。深化公立医院综合改革,全面加强州人民医院管理,持续提高医疗服务能力,改善医疗服务质量。着力发展民族医药事业,加快推进多种形式的医联体建设,加强远程诊疗,不断夯实分级诊疗制度。

实施好农牧区危旧房屋和农村人居环境“双改”工程,改造棚户区住房4911套,完成农村危旧房改造1115户以上。改建农村公路1000公里,农村公路养护综合好路率达到52%以上,行政村班车通达率达到80%。加强“平安海西”建设,打造共建共治共享的社会治理格局。继续加强与周边地区的区域联防联控,加快构建青藏新甘交汇地区社会治理新模式。

## 生态宜居让长江源村生活更美好

文/图 柴达木日报记者 索南江措 赵洪甲

“采菊东篱下,悠然见南山”,这是古诗中对田园美好生活的向往。在格尔木市长江源村,乡亲们眼前所见不是悠然的“南山”,而是房前屋后、村村尾随处可见的云杉和柏树,还有门前那已经返青的灌木和密集交织的红柳。拨开这些绿植,便能看到长江源村的老人坐在路边的椅子上晒着太阳,玩耍的孩子你追我赶,喜笑颜开。在村中央的十字路口,第一书记秦大云和村民分成三个小组正在打扫街道和水泥硬化路,大家有说有笑,个个精神饱满、干劲十足。

“每个星期六,我们都会以小组的形式来收拾村里的环境卫生,还会评比卫生打扫情况,授予流动红旗。要是打扫不干净可就丢脸了。”担任小组队长的扎西才仁说道。长江源村与环境保护有着剪不断的关系。

2004年,响应国家三江源生态保护政策,长江源村村民自发整体搬迁到了现在的新村,搬迁中大家对于保护生态的意识越来越强,实现了从“国家给钱让我保护”到“自觉自发保护”的转变。村民搬进新居后,更是珍视呵护身边的每一处绿地每一片花海,建设生态宜居环境成为每个人的责任。

顺着干净宽阔的马路,穿过热闹的农贸市场,在一个敞亮的屋子里,达娃卓玛正凝望着育儿床上的宝宝,哼着家乡的摇篮曲。对于达娃卓玛来说现在是最幸福的时刻,这一年她过上了自己过去想象中才有的日子。再看她家,做工精美的藏式沙发围墙而放,茶几上摆放着糖果、点心和藏族家庭传统的酥油茶,整间屋子被女主人收拾得很干净。就在去年,达娃卓玛从一名困难家庭的主妇变成了一名草原管护员,有了一份工作,也有了依靠。看着摇篮里的孩子安然入睡,达娃卓玛轻声地说:“自从2004年迁入这个村子,日子一天天发生着改变。过去,只能靠着家里的几头牛和几只羊生活。现在,有了国家政策的扶持,我们



有了更多选择。”去年,达娃卓玛还把自家的亲戚80岁的拉毛老人从敬老院接回了家,一家5口人一起幸福地生活。

“这些年,村子里的环境越来越美了,大家的日子也越过越好。”坐在长椅上的老党员洛桑高兴地说,长江源村今天能有这么漂亮全凭党的好政策。在政府多项政策的扶持帮助下,长江源村的生产生活方式发生了翻天覆地的变化,村民生活水平显著提高,收入一年比一年高;基础设施日臻完善,先后建起小学、敬老院、垃圾填埋场,水泥硬化路通到了家门口,铺设了自来水和排污管网,建成了村汽车站、文化广场,有了太阳能路灯和综合集贸市场;村民全部参加医保,适龄儿童也全都入学,实现了农牧区养老保险应保尽保。

的确,建设生态宜居家园,不仅仅要让村子看起来漂亮,更重要的是让村民的生活也跟着精彩起来,有了绿树、新房和整洁的村容村貌的衬托,乡亲们的日子也就更加蒸蒸日上,钱袋子也越来越鼓。44岁的闹布才仁是长江源村第一

批拿上驾照的村民,拿到驾照后他就买了一辆翻斗车,给沱沱河附近的建筑工地拉建筑材料,虽然辛苦了点,可是收益却大得出乎他的意料。“每次回到村里,躺在自己家的沙发上就感觉很舒服,外面的辛苦也都忘得一干二净。”闹布才仁说道。

在长江源村,生态宜居不仅仅表现在一株树一棵草,还深深地扎进了每个村民的生命当中,改变着这里的发展模样。为了让建设生态宜居落到实处,长江源村想了很多办法,盖起了宾馆,给128户村民分红,每户增收748元。建起了集贸市场,每户预计增收676元。还有长江源村牛羊育肥基地和饲草料基地,每户可增收101元。同时,村里的后续产业从无到有,开办了玛尼石雕刻厂,建成21座牛羊育肥暖棚,生态发展理念已经贯穿到村子发展的方方面面。接下来,结合特色小镇建设,村里还要建一个长江源村民族特色风情园,打造藏餐、藏饰品、藏驿站、藏族民俗展示、演绎厅等特色产业一条街,让村子更加富美。

## 州文联重点文学作品(蒙古文版)发行

柴达木日报讯(记者 东梅)近日,海西州文联重点文学作品(蒙古文版)发行仪式暨研讨会在海西州图书馆举行。州文联、州图书馆相关领导及海西州各地蒙古族作家、学者近40余人参加了发行仪式暨研讨会。

此次发行的《文化攀柴达木》《窗外的世界》《柏树》《怀孕的月亮》四本书籍的内容涵盖报告文学、散文、诗歌、短篇小说等多种类型。作品集内涵丰富,意境深远,情感真切,耐人寻味,表达了作者在艺术逻辑之下对人生世相和在青藏高原这块高

原大陆上生活的独特理解,体现了海西文人的文学情怀。出版书籍的这四位作家都是海西州本土作家,他们对蒙古文文学永葆创作的热情,在文学创作、地方文史和民族文化研究等领域都卓有成就,在文学创作方面作出了突出贡献,为德都蒙古文学的发展添砖加瓦。此次发行仪式是海西蒙古族文学史上的一件大事、喜事,也是四位作家共同努力创建柴达木文化品牌的又一个重要举措。

值改革开放40周年之际,海西州文联举行此次发行会,是身在柴达木的文化界人士带头参与文化名州、文化强州战略的具体实施,既彰显了州委州政府改革开放以来对海西民族文化事业和少数民族文学事业的大力支持,也体现了海西州民族文学事业在改革开放取得的良好成果。

## 乌兰:深化“五星”创建擦亮文明底色

柴达木日报讯 近日,乌兰县进一步修订完善《乌兰县“五星级文明户”奖励办法(暂行)》,对全县典型作用发挥明显、带头示范性强强的50户“五星级文明示范户优秀家庭”作出表彰奖励,在全县形成了“比、学、赶、超”的良好氛围。

乌兰县“五星级文明户”创建工作自2015年12月启动以来,坚持加强统筹规划、分类细化标准、创新评定模式、出台激励办法、树立先进典型,逐步走上了常态化、规范化轨道。特别是2016年全州农牧区“五星级文明户”创建工作现场观摩暨经验交流会在乌兰县顺利召开,为深入推进创建工作奠定了更加坚实的基础。同时,乌兰县还注重将“五星级文明户”创建与文明村镇、平安村镇、信用村镇等创建活动结合起来,将“五星级文明户”评选与民族团结进步先进家庭创建评选活动结合起来,使各项创建活动相互促进、相得益彰,各族干部群众纷纷以“星”为荣,创“星”争“星”。通过几年的努力,乌兰县“五星级文明户”创建活动蓬勃开展,成为干部乐于抓、群众乐于比、社区乐于评的评选活动。

## 都兰:一季度投资工作成效显著

柴达木日报讯(记者 马春香)今年以来,都兰县坚持稳中求进的工作总基调,按照高质量发展要求,统筹推进稳增长、调结构、惠民生。截至4月,都兰县预计完成固定资产投资10.89亿元,同比增长213.86%。

为督促工业企业全面复产、有效释放产能,都兰县坚持“一企一策”分类指导,进一步细化责任,逐个企业、逐个项目、逐项措施抓落实,规模以上工业企业备产备料、要素保障、开复工情况较好,金辉矿业、昆仑黄金、青海山金、青海杞九庄园等重点企业投产复工。全县工业经济基本保持平稳

增长态势,一季度规上工业增加值同比增长29%。

都兰县围绕年度投资任务,聚焦都兰通用机场、多金属产业园、藜麦产业园等重点项目,重点解决要素供给、部门协调、前期报批、组织施工等困难和问题,不断优化投资环境、项目建设环境,固定资产投资平稳增长,第一批总投资50.76亿元的45个项目全部集中开复工。

按照“企业为主、政府引导、市场运作、合作共赢”原则,积极推进都兰县电子商务进农村示范项目建设,编制完成《都兰县电

子商务进农村综合示范县实施方案》。实施宽带城际网络扩容工程,做好4G网络建设,不断提高无线网络覆盖面,全县行政村宽带网络覆盖率和农牧宽带使用率分别突破90%和40%,新业态发展成效初显。一季度第三产业完成增加值1.37亿元,同比增长4.6%。

招商引资蓄势待发,谋划了新能源、工业制造、特色农牧业精深加工及服务业等领域总投资34.85亿元的11个招商引资项目。